

扶贫在行动

说“你好”不再起鸡皮疙瘩 贫困村的人开起淘宝店，“社交辞令”说得上口了

齐鲁晚报“扶贫在行动”大型融媒专题报道仍在推进中！前期我们的扶贫平台收到不少热心读者提供的贫困线索，同时我们也看到一些曾经挣扎在贫困线上的农民已经走在致富的路上。
菏泽市曹县大集镇丁楼村的任庆生就是这样一位农民。最近他和他的乡亲们刚刚告别了忙碌季，这段时间里做演出服装生意的他每天都要发出1000多单的货。



一醒来，任庆生(右一)就要在仓库里忙碌。 本报记者 万兵 摄

本报记者 万兵 实习生 熊瑜

只睡了仨小时，却看不出疲态

早上五点半，任庆生匆忙洗了把脸，来到自家淘宝店仓库。皮肤黝黑，身材壮实的他是丁楼村的村支书，也是这里最早带头做演出服装，成为淘宝店主的人。

夜里一两点睡，早上五点多就起，任庆生说，之前在外打工时都没睡得这么少过。虽然连轴转，却看不出他有疲态，反而兴奋居多。

其实，上世纪90年代，任庆生还和村里绝大多数的年轻人一样，选择外出打工。那时的丁楼村是远近有名的贫困村。那段时间，他去山西下过煤窑，也在淄川一带当过电工。

一天21块钱的打工生活除了艰辛，并没有给家里带来实质性的改变。直到2009年，一个偶然的契机，任庆生和妻子了解到网店这种新鲜事物。当年4月，他们用1400块钱买来的组装电脑业余做起销售摄影服装的生意。

没想到第一单生意，他们就卖出了16身衣服，挣到200多块钱。电脑一响钱就跟着来了，想起这第一桶金任庆生仍然难掩脸上的激动。

不仅如此，开淘宝店还有更大的意义，就是给村里人指明了一条脱贫致富路。

2014年，大集镇全面启动了扶贫开发工作。“现在全村310多户人家，有二百七八十户都是做淘宝的。”任庆生介绍，丁楼村毫无疑问成了淘宝村，并带动了周边村庄纷纷加入进来。

据了解，依托电子商务脱贫的贫困人口占大集镇脱贫人口的80%以上。今年六一期间，全镇表演服的销售额比去年翻了一番，超过了12亿元。

回家创业的多了，家庭关系都和谐了

“你好，我订个饭，一个水煮肉片、一个地锅鸡、再来个毛血旺……”临近中午，一直在高速运转的任庆生突然想

起来，在仓库旁边的小屋里玩了一上午的小儿子和外甥还没吃饭，于是他赶紧叫了个外卖。

放下电话，任庆生有点不好意思地“嘿嘿”笑了起来：“以前在村里，要是听到有人打电话说个‘你好’，浑身都能起鸡皮疙瘩。”但现在，跟客户打交道越来越多，包括他在内的很多村民，“社交辞令”说得越来越上口。

这天中午任庆生一气点了六七七个菜。“以前上饭店，都不知道啥好吃。”任庆生说，现在生活好了，家里人爱吃的菜顺口就来。

“挣多少是多？”如今日子好了，任庆生也忘不了以前的心酸事儿。“舍家撇业，连头发整天都是乱糟糟的。”性格要强的任庆生笑称当时的自己整天都处在“心理不平衡”的状态里。现在的他，即便每天还是要里里外外忙活，但头发一丝不苟，爱穿蓝条纹格子衬衣，再配条卡其色西裤，一说话脸上总挂着满足的笑容。

“我说的不光代表我自己，原来村里人都外出打工，现在都呼呼地回来。”任庆生说，他们回来后不是拿着锄头和泥瓦刀来获取微薄的收入，而是敲起键盘，销售自己的产品。

任庆生说，村里现在的家庭关系都和谐了许多。“几乎没有婆媳矛盾的存在，因为儿媳妇忙着开店做衣服，公公婆婆则要集中精力带孩子。”他说，留守儿童和空巢老人越来越少，大家忙着自己的生意，最近两三年村子里连偷东西的都没见过。

“赔本生意”不少，盼政府援手

饭还没送到，任庆生的电话突然响了起来，这个电话让他这一天的第一顿饭又要延后了。“下午质监部门要过来，协商点事情。”任庆生说，他得准备准备。

“他们是专门来帮我们的。”任庆生说，丁楼要打造淘宝村，当地政府没少下工夫。质监部门这次想看下他这几年发展的情况，哪些地方还有问题。

“想帮着我把这个品牌打造成山东的名牌，包括衣服的质量、创新都要跟上。”任庆生说，这也是他迫切期待的事。

前不久刚刚发生的“蝴蝶结事件”，让任庆生特别渴望政府部门的援手。当时，一个客户发现少发了一个蝴蝶结，“那个顾客就买了一件裙子，蝴蝶结价值也就五毛钱，但也得给人家补发呀！”任庆生说，这种“赔本生意”并不少。

当被问及为什么不通过雇人解决这个问题，任庆生坦言自己在管理方面并不擅长，而对视信誉为生命的淘宝店来说，配货这种事他还是放不下心交给别人做。

“农民的思维毕竟有一定局限。”任庆生说，政府能告诉他这种时候怎么做。大集镇淘宝产业发展服务办公室旁边的一家博士生工作站里，工作人员任升升表示，全国的淘宝村都面临着很多共同的问题，他们正在着力解决这些问题。

比如必不可少的人才，这里的生活环境、商业设施、教育设施等对人才的吸引力和大城市比还差得远。因此，他们希望通过培训来让当地农民成为更专业的人才。

大集镇淘宝产业发展服务办公室主任张慧则表示，镇政府也会组织贫困户、小淘宝商进行入门级培训。从整个曹县来说，2015年，他们累计举办各类电商培训班65期，培训9000余人次。

不光如此，通过平台驱动，配套联动，曹县还致力于电商跨越式发展。据菏泽市扶贫办副主任刘君介绍，曹县财政每年安排专项引导基金300万元，通过各种方式用于支持农村电商培训以及企业、园区建设。

大集镇常务副镇长安庆说，去年他们建起了淘宝产业园，就是为了提升当地服饰产业规模和档次，利用废旧厂房闲置用地，让企业降低成本。“村里人在家里生产，质量参差不齐，企业管理也比较混乱，园区管理就能达到规范化，提升产品质量、降低成本。”安庆说，现在这里已经入驻了14家企业。



本报记者 张玉岩
主办:山东省安全生产监督管理局
发现身边有安全隐患拨打12350举报

水上交通事故发生，如何自救?(一)

近年来沉船事故屡屡发生，一般旅客水上逃生知识相对匮乏，导致水上交通事故死亡率较高。旅客乘船时不慎落入水中时，该如何自救？

长时间在冷水中浸泡，有可能引起低温症，致中心体温下降到35℃以下，体内各重要器官发生严重的功能失调状态，心室发生纤颤，这是水上交通事故导致死亡的主要原因。

当身穿救生衣落水时，要合理使用救生设备，如救生背心和救生船及抗浸服，在水中减少活动，防止或减少体热散失。入水后应尽量避免头部浸入冷水里。为了减少水接触的体表面积，特别是保持几个高度散热的部位，即腋窝、腹股沟和胸部，在水中应取双手在胸前交叉、双腿向腹屈曲的姿势。如果有几个人在一起，可以挽起胳膊，身体挤靠在一起以保存体热。

氨糖免费!来电即送1瓶氨糖软骨素加钙片

纯免费!来电即送1瓶氨糖软骨素!仅500瓶

不需购物，无任何费用，纯免费！庆禾健成功上市，全国华东、华北中老年朋友只要拨打免费热线 400-720-6100 参加活动，即可纯免费领取由禾健送出的、畅销多年的氨糖软骨素加钙片1瓶。15年历史禾健，承担一切费用并通过快递等第三方送到您手中。每人限领1瓶，限量500瓶，领完即止！

快！仅200份！参加专享特惠1860元健康豪礼免费领活动，可另外获赠双星398元老人健步鞋1双+市场价295元1瓶的蓝帽大山牌蝙蝠拟青霉(虫草菌丝体)5瓶，市场价共1860元！

领取热线 400-720-6100

免费申领双星六超老人鞋
双星原厂正品
★超轻便
★超柔软
★超耐穿
★超减震
★超防滑
★超舒适

参加398元特卖活动(不参加活动不享受免费领)
99元 两双起订
原价:398元

氨糖软骨素加钙片
GLUCOSAMINE 氨糖软骨素加钙片
仅500瓶
88元/瓶

禾健 鱼油软胶囊
套装比活动价更便宜
活动价 19元/瓶 (20瓶起订)

辅酶Q10软胶囊
套装比活动价更便宜
活动价 8元/瓶 (399元)

破壁灵芝孢子粉颗粒
套装比活动价更便宜
活动价 99元/罐 (3罐起订)

蝙蝠拟青霉 60粒
套装比活动价更便宜
活动价 99.7元/罐

禾健蛋白质粉450克
套装比活动价更便宜
活动价 3元/罐

瑞士进口养眼蓝莓
套装比活动价更便宜
活动价 39元/瓶 (10瓶起订)